
Proiect de lecţie

DATA: 1.04.2010
CLASA: a VII-a A

ARIA CURRICULARĂ: Limbă şi comunicare

OBIECTUL: Limba şi literatura română

UNITATEA DE ÎNVĂŢARE: Balada cultă
SUBIECTUL: Părţile de vorbire neflexibile
TIPUL LECŢIEI: de recapitulare şi sistematizare a cunoştinţelor

Competenţe generale:

· 4. Utilizarea corectă şi adecvată a limbii române în producerea de mesaje scrise, în diferite contexte de realizare, cu scopuri diverse.
Competenţe specifice:

· 2.3. Respectarea normelor morfo-sintactice în propoziţii şi în fraze.
· 3.3. Sesizarea corectitudinii şi valorii expresive a categoriilor gramaticale şi lexicale învăţate, într-un text citit.
· 4.4. Utilizarea corectă a flexiunii nominale şi verbale în textul scris, utilizând corect semnele ortografice şi  de punctuaţie.
Obiective operaţionale: La sfârşitul orei, elevii vor fi capabili:

· să identifice părţile de vorbire neflexibile din exprimarea orală şi scrisă;
· să definească părţile de vorbire neflexibile;
· să analizeze morfologic şi sintactic părţile de vorbire neflexibile din enunţurile date;
· să dea exemple de adverbe, conjuncţii, prepoziţii şi locuţiuni echivalente;
· să stabilească gradele de comparaţie ale adverbelor;
Strategia didactică: 

· Metode şi procedee: conversaţia, exerciţiul, jocul didactic, analiza gramaticală.
· Forme de organizare: activitate frontală, pe grupe şi individuală.
· Mijloace de învăţământ: fişe de lucru, teste de evaluare, manualul.
· Bibliografie: 
1. Limba şi literatura română, manual pentru clasa a VII-a, Ed. Humanitas;  
2. Parfene, C.,  Metodica studierii limbii române, Polirom, Iaşi, 1999.
3. Gramatică. Fişe de lucru, Paralela 45, Piteşti, 2009.

4. Popescu, Ştefania, Gramatica practică a limbii române, Ed. Tezit, 2004.

Resurse: capacitatea de învăţare a elevilor.

Din punctul de vedere al capacităţii de învăţare, clasa este omogenă. Majoritatea elevilor dispun de capacităţi receptive sporite, iar restul posedă resurse suficiente astfel încât să colaboreze cu profesorul pentru o desfăşurare a activităţii didactice.

Timp: 50 de minute.
Demersul didactic
	ETAPELE LECŢIEI
	TIMP
	ELEMENTELE DE CONŢINUT
	STRATEGII DIDACTICE
	EVALUARE

	
	
	
	Metode
	Mijloace
	

	1. Momentul organizatoric
	1’
	- Salutul

- Notarea absenţilor în catalog

- Profesorul va avea grijă ca elevii să îşi pregătească materialele necesare orei de limba şi literatura română.

- Profesorul va asigura liniştea şi disciplina clasei pentru o bună desfăşurare a activităţii didactice.


	
	
	

	2.Verificarea temelor
	4’ 
	- Elevii au avut ca temă să alcătuiască o compunere de 10-15 rânduri în care să descrie un peisaj de primăvară, utilizând cât mai multe părţi de vorbire neflexibile.

- Profesorul va verifica modul în care elevii au alcătuit tema dată ora trecută. Doi-trei elevii sunt solicitaţi să citească, sunt  puşi să motiveze, antrenându-se prin întrebări întreaga clasă.


	Explicaţia


	
	Analiza temei

	3. Captarea atenţiei
	5’ 
	- Profesorul va citi elevilor prima strofă din balada cultă Paşa Hassan, eliminând toate părţile de vorbire neflexibile.

„…..vodă-l zăreşte călare trecând
……şiruri, ….fulgeru…… mână,
……lături s-azvârle oştirea păgână,
……vodă o-mparte, cărare făcând,
. …..urma-i se-ndeasă, ….. vuiet curgând,
     Oştirea română.”

- Li se aminteşte elevilor că părţile de vorbire neflexibile sunt indispensabile procesului de comunicare şi trebuie să li se acorde atenţie pentru a fi utilizate corect şi expresiv.

	Conversaţia euristică
	Manualul
	Observare sistematică

	4. Anunţarea subiectului şi enunţarea obiectivelor
	2’
	- Profesorul va anunţa elevii că în această lecţie vor recapitula cunoştinţele despre părţile de vorbire neflexibile, pentru a le putea defini, identifica, analiza şi utiliza cu mai multă uşurinţă.
	Explicaţia
	
	Observare sistematică

	5.Conducerea procesului de recapitulare şi sistematizare
	30’
	- Profesorul oferă elevilor fişele de lucru.
- Elevii vor completa prima fişă, care conţine o schemă a părţilor de vorbire.

- Elevii vor extrage câte un bileţel dintr-un bol. Acele bileţele vor conţine diverse părţi de vorbire neflexibile, denumirile lor. Elevii vor trebui să-şi găsească perechea printre ceilalţi colegi pentru a oferi o informaţie completă despre ceea ce au extras.
- Elevii vor rezolva exerciţii de pe fişa de lucru, fiind corectaţi de profesor. (anexe).

	Metoda ciorchinelui

Jocul didactic
„Găseşte perechea”

Conversaţia, explicaţia, analiza gramaticală
	fişe de lucru

	Încurajez şi ajut elevii

Observare sistematică



	6. Realizarea feed-back-ului
	5’
	 - Elevii vor avea de completat pe grupe un rebus, ce va conţine întrebări din literatură şi gramatică.

	Rebus
	
	Observare sistematică

	7. Asigurarea retenţiei şi a transferului
	2’
	- Temă pentru acasă: elevii vor avea de efectuat evaluarea din manual de la pagina 170.

	Conversaţia
	Manual
	

	8. Aprecieri finale
	1’
	- Profesorul face aprecieri generale şi individuale, pozitive şi negative.
	
	
	Apreciez activitatea elevilor prin note.


Anexa nr. 1.

1. Completeazǎ spaţiile punctate ca sǎ obţii locuţiuni adverbiale:

..............-grǎpiş; în ..........vecilor; .........rost; ............în când
2. Uneşte cu sǎgeţi:

     iepureşte, pieptiş, chiorîş                                              adverbe primare

     unde, când, cum                                                           adverbe nehotǎrâte

     desigur, fireşte, probabil                                             adverbe formate prin derivare

     de bunǎ seamǎ, cu siguranţǎ, fǎrǎ îndoialǎ                  adverbe relative

     oriunde, oricum, oricând                                             adverbe interogative

     aici, mâine, ieri                                                         locuţiuni adverbiale predicative

     când? unde? cum?                                                      adverbe predicative
3. În enunţul Florile de acolo sunt mai frumoase adverbul are funcţie sintacticǎ:
                   a) c. c. de loc

                   b) c.c. de timp

                   c) atribut adverbial
4. În enunţul Hai la joacă!  interjecţia este  a) subiect

                                                                          b) predicat verbal

                                                                          c) complement direct  

5. Completaţi spaţiile punctate pentru a face adevǎrate enunţurile despre conjuncţiile coordonatoare: 
.......................................  şi, nici
disjunctive..................................

..................................dar, iar, însǎ, ci
conclusive...................................

6. Grupaţi în funcţie de caz urmǎtoarele prepoziţii şi locuţiuni prepoziţionale: în, asupra, împrejurul, dincolo de, înspre, conform, mulţumitǎ, pe, prin, de-a lungul, potrivit, graţie, datoritǎ, împotriva.

         acuzativ                    ║                    genitiv                      ║                 dativ

                                          ║                                                      ║

                                          ║                                                      ║

7. Adverbul predicativ existǎ în enunţul:

a) Omul era, poate, foarte necǎjit; cel puţin aşa cred eu.

b) Poate cǎ mǎ sunǎ azi.

c) El poate veni oricând.
8. Adverbul în enunţul Anca aleargă cel mai repede este la gradul………………..
Anexa nr. 2.

1. Identificaţi adverbele şi locuţiunile adverbiale: 

· Fără îndoială că acum muncim, căci este bine să fim pregătiţi oricând pentru examenul de atunci.

2. Identificaţi interjecţiile:

· - Hai mai repede! zise el mergând şontâc-şontâc.  Aoleu!  E  vai de noi!

3. Identificaţi conjuncţiile, precizând felul lor:

· Nu-i place să danseze pentru că nu se pricepe, dar ar fi muncit mult ca să obţină marele premiu al concursului.

4. Identificaţi prepoziţiile: 

· Deasupra brazilor de la munte şi în jurul satelor cu case mici pluteau  asemenea fulgilor nişte frunzuliţe.

Temă pentru acasă: 

· Evaluarea din manual, pagina 170.

REBUS

1. Partea de vorbire flexibilă care înlocuieşte un substantiv în comunicare.

2. Antonim pentru scund.

3. Figura de stil care compară doi termeni.

4. Acela este un pronume ………….

5. Poet care s-a născut la 15 ianuarie 1850.

6. Paronimul lui orar.

7. S-au bătut este la diateza…………

8. Autorul nuvelei Hagi-Tudose.

9. A coborî jos este un……………….

10. Aici, acum, şoimeşte sunt………….

11. Cuvintele care au acelaşi înţeles se numesc………

12. Mai multe propoziţii alcătuiesc o ………………...

13. Conţine totalitatea literelor dintr-o limbă.

14. Două vocale rostite în silabe diferite alcătuiesc un ……..

15. Al doilea, o treime, câte cinci sunt…………..

16. Cel mai bun prieten al lui Eminescu.

17. Cuvintele noi dintr-o limbă se numesc………..

18. Corabie este de genul…………

19. Care nu poate greşi (sinonim neologic)……….

20. Cârd, grup, turmă sunt substantive……………

21. Împădurit s-a format prin…………..

22. Sinonim neologic pentru respingător, detestabil, dezgustător, oribil.

23. Totalitatea cuvintelor dintr-o limbă alcătuiesc………….

24. Arată o acţiune, starea sau existenţa.

25. Subiectul stă în cazul………………

26. A deveni este întotdeauna verb……………

27. Personajul principal din Vizită.
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Şcoala cu clasele I – VIII Şoimari, Prahova


Profesor Elena-Cristina Torcătoru











